



## G 追梦·一线职工风采录

## 李春旺：研发战“疫”利器



赵春青 绘

本报记者 李玉波  
本报通讯员 王玉祥 张彦芳

“疫情防控设备紧缺，我们能不能试着开发一些？”这个念头在李春旺脑海中挥之不去。

李春旺是中国航天科工六院李春旺职工创新工作室带头人。疫情暴发以来，李春旺和他的团队成员因身处不同地方，开启了线上工作模式。李春旺把这个想法发到线上后，引来大家的赞同。成员们梳理技术货架，编制产品方案，明确责任分工，开展技术攻关。20多天后，战疫利器——“人体测温疫情防控便携平板”问世，并在短短几天内实现了40余台套的销售。目前已经在内蒙古、陕西、四川、江苏以及湖北等地企事业单位应用。

“人体测温疫情防控便携平板”，采用AI人体及人像识别、航天高精度测温及红外成像双传感技术，适用于火车站、地铁站及机场等人流密集场所，实现非接触式辅助温感疫情防控，可有效解决公共场所的人员可控性与通行效率。据了解，李春旺团队研发的“航天天河AI无感人体成像疫情防控系统”软件，获国家版权局颁发《计算机软件著作权登记证书》。

乘势而上，李春旺团队接连成功研发出人员车辆消毒通道、自动巡航喷雾消杀机器人等。“自动巡航喷雾消杀机器人，由AGV循迹车和自动消杀喷雾机器人组成，具有自动巡航、自动消杀、环境识别、远程控制等功能。能够有效助力疫情防控期间全面复工复产。”说起抗疫新产品，李春旺如数家珍。

成绩的背后往往是常人难以体会的辛酸。李春旺说，为保证项目进度和质量，有成员连续数日在机房进行数据测试验证，每天连续18个小时的空调冷风吹，导致四肢酸痛。有的团队成员为研发保证进度，一干就是两天一夜，累了就小憩片刻，饿了就打开简易食品对付一口，直到把技术指标逐一突破。

## 跨越山海的境外复工之路

本报记者 邹明强  
本报通讯员 黄轶

“迥异的返岗之途，此生恐怕绝无仅有；我身后那个山一样伟岸的男人走了，于我而言，海外复工是苦痛中的刻骨铭起，因为我是来自中国的工人……”符兴国是中国一冶马来西亚8-Conlay凯宾斯基酒店项目部施工员，疫情期间，他跨越山海、两次从家往返工作地，谈起复工的心路历程，他感慨良多。

马来西亚8-Conlay凯宾斯基酒店为当地地标建筑，2017年11月，符兴国来到这里，此后的800多天，他见证了项目在工友手中的每日“刷新”。

今年1月21日，符兴国返回湖南老家看望父母，同时订好1月27日的返程机票。他的母亲一如既往地细心温和，一日三餐都按照他的口味去安排；虽然父亲言语不多，符兴国却时时能感受到那关切的目光。

彼时，湖南已经实行了交通管制。符兴国的父亲从大年初一就开始联系他去往长沙黄花机场的车辆，车来接符兴国时，父母并肩站在家门口目送他离开。

1月28日早上，符兴国按原定计划落地吉隆坡机场，到宿舍后开始自由我隔离。当晚24时许，他接到母亲的电话，母亲泣不成声地告诉符兴国，父亲因突发疾病去世。1月29日凌晨，符兴国径直赶往机场，第二天在香港转机，到家已是下午。

项目上的同事、好友得知噩耗后，纷纷发来信息安慰符兴国。料理好父亲的后事，待母亲情绪稍微好转后，符兴国预订了2月17日返回吉隆坡的机票。

2月18日抵达吉隆坡。隔离宿舍里，工友早已提前替他准备了好生活用品。关上房门，看着洁净的宿舍和食物，他的泪水瞬间漫出眼眶。

在隔离的14天里，符兴国依然处于忙碌状态。他主管结构主体施工，他通过同事了解到现场需求，用微信在线上处理钢筋、混凝土等材料的安排，通过电话协调图纸变更等。隔离期间，符兴国梳理了转换层最关键的10份施工图纸，计算了整个转换层的工程量。

隔离期满后，符兴国正式返岗，一大早他就去了那个他待了800多天的工地。

对于援鄂医疗队员来说，吃到家乡的羊肉泡馍、陕西面食，是战“疫”岁月里的陪伴与安慰——

## 逆行大厨的家乡味

## 阅读提示

“人在他乡，思念就化成了口里家乡的味道。”同乡大厨来到湖北孝感以后，半个月食谱不重样，让援鄂医疗队员吃到家乡的美食，“吃到羊肉泡馍，身在他乡却满足了家乡的味道，这是一种陪伴、一种安慰。”援鄂队员两碗两碗地吃完，以更饱满的精神状态上一线战“疫”。

本报记者 毛浓曦

4月10日，是高永宁回家的日子。高永宁从武汉返回西安，根据统一安排，直接入驻了陕西省工人疗养院，进行14天的隔离观察与疗休养。几天的惬意休养，紧张和疲劳渐渐平复。

在武汉抗疫的25天里，这位陕西大厨用他的厨艺，每天为陕西援鄂医疗队的医护人员张罗三餐。“吃好三顿饭，才有力气去救助新冠肺炎患者；吃到家乡的味道，也许对他们是一种安慰。”

## 终于能贡献一己之力了

今年35岁的高永宁，是陕西省榆林市横山区石窑沟乡苦菜峁村人，是一位靠自己奋斗、打拼出来的大厨，获得过中华金厨奖、中国烹饪名师、西安工匠等许多奖项、荣誉。2019年12月，随着高永宁西安工匠工作室挂牌，他又从大厨转身药膳食疗研发的全新事业。

2月24日，武汉青山区新冠抗疫指挥部函请陕西派厨师支援，为陕西医疗队制作家乡美食。得知消息，高师傅马上报名：“终于能为社会贡献一己之力了。”

2月28日，按照行业协会的统一安排，高师傅凌晨4点30分起床，赶往西安市长安区与援鄂陕厨集合、装物资、参加出征

仪式。

一路向前、向前、向前，经陕西商洛，入河南境，18点30分到达湖北孝感。20点40分到达武汉青山区东兴酒店。顾不得旅途劳累，吃完晚饭后，抓紧进行个人防护培训；然后与师傅们讨论食谱，与酒店负责人沟通协调，一直忙碌到第二天凌晨。

## 下厨第一天

2月29日，高师傅一大早来到酒店开始为医护人员准备午餐。“第一餐，要给大家做好，开好头，让大家满意！”

最终决定做西安名吃羊肉泡馍。12点整，开始出餐。医疗队员排队就餐，5人一组分批就餐，或是打包带回宿舍。看到羊肉泡馍，这些在异乡作战的医生护士，阵阵惊奇，激动称赞：“泡馍味道太好了，是家乡的味道！”

首战告捷，晚饭吃什么呢？高师傅中午就与酒店相关负责人商量。“陕西人爱吃面食，尤其是长时间吃米饭后，很多人更想念家乡的面食，所以争取让大家吃个够。”但是开火时间到了，面粉还没到。高师傅临时决定改成关中小吃——臊子饸饹，用干饸饹配素臊子；同时，为了照顾中午没吃到羊肉泡馍的队员，再准备一些羊肉泡馍。

晚餐一出，有的队员连吃3碗，大呼过瘾；羊肉泡馍也是供不应求，一扫而光。“队员们吃得酣畅，我们看得舒畅，就觉得这趟没有白来。”

## 为了家乡的味道

一日三餐，为了家乡的味道，还要尽量不重样，高永宁和他的同事们使出了浑身解数：

3月1日：早餐炸油饼，午餐油泼面，晚餐关中醋粉；

3月2日：早餐油条，午餐干拌拉条子，晚餐小揪面；

3月3日：早餐酱香饼，午餐双酱拌面，晚餐肉夹馍；



……  
半个月的食谱，没有重复的。

每次出餐的时候，医护人员边排队，边隔着口罩闻味猜食。有人说：“闻到了家乡的味道，如果没有口罩，只怕口水都流下来了。”

“大家的期盼和称赞，是对我们最大的认可，感到心里暖暖的，越干越有劲。”从业多年，此时的认可让高师傅格外珍惜。

做小揪面，在宁夏从过业的高师傅决定按照银川的方法制作臊子，配土豆、白萝卜、蒜薹、韭菜末，满满装了4大锅，结果还是吃得精光。有人边吃边跟家人视频：“你放心，我们现在吃的可好呢，来了陕西大厨给我们做，这味道真是很好吃！”手机那头传来宽慰的笑声：“好好好，那真好！”有些队员吃完一份还来一份，有的上来就要两份，高永宁只好说，咱们下次再做，保证管够。“哇！——”几位陕北乡党一片欢呼。

陕西人好吃面，热气腾腾的各式面食能化解一整天的疲劳，带来最简单的满足。

也许是家乡美食的消息传了出去，有一天晚上，青山区工会主席和商务局副局长请求高永宁支援武汉方舱医院，说那里的陕西国家医疗队的队员们也想吃家乡美食。但商量来商量去，出于安全考虑，未能成行。

不过，高永宁和小伙伴们想，可不能让那边的勇士们这点愿望都落空了。于是就地解决，抽空为他们做好70个腊汁肉夹馍送过去。隔两天，又给他们送去陕西特色的油泼辣椒20瓶、核桃辣酱20瓶、鲜椒酱20瓶、芥菜丝3箱、擀面皮200袋；后来还专为他们送去100份酸菜炖猪蹄。

随着时间的推移，来自医护人员的惊喜、赞叹、感谢有增无减，高师傅主厨的陕西美食几乎顿被吃得锅底朝天。

而在这些背后，是高永宁和小伙伴们辛勤的付出。因为人手紧张，工作量超大，每天都是凌晨5点起床，半夜12点以后睡觉。“每天切配大量的食材，握刀的右手，虎口磨起了水泡，但咬牙也要坚持下去。”

## 吃到家乡美食心定下来了

## “90后”女机长为青山护航

4月6日，在位于黎城县西井村的临时起降点，白玥在检查飞机部件。

出生于1993年的白玥是山西金笠通用航空有限公司的一名女机长。随着近期各地护林防火压力增大，自3月28日以来，白玥和机组的其他4名同事已经在长治市黎城县连续工作了十余天。准备工作要从前一天开始：报飞计划、协调空域、按照检查单逐一检查飞机各部件、飞前准备会……白玥说，她愿做美丽生态的守护者，为青山保驾护航。

新华社记者 杨晨光 摄



用脚丈量街道，用心温暖职工，杭州市上城区南星街道总工会副主席朱新民多年践行一份朴实无华的承诺——

## “职工在哪里，我就在那里”

业车间了解情况，做企业和职工的思想工作，多次组织召开企业和职工协调会……最终，他帮助职工争取到最大限度的补偿，为企业留住一大批优秀员工。

像这样的劳动纠纷，朱新民处理过很多，但每一次都不敢有丝毫怠慢，他说，“这些事关职工切身利益，是头等大事。”为尽量避免企业发生劳动争议，他更加重视企业集体协商工作，“如果能将职工权益提前落实到集体合同中，那么，很多事后矛盾就有可能避免。”

每年上半年，是开展集体协商集中要约的时期，也是朱新民用脚丈量南星街道的时候。他带着工会干事一家家企业跑，苦口婆心地讲法规，最终，将一个又一个条款法定到合同中，看着一叠厚厚的集体合同，他笑了。

## 用爱架起“连心桥”

一年有4个季节，在朱新民的认知里，它们就是“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”。他把工会服务工作贯穿四季，用一整年的陪伴呵护着职工，用爱架起“连心桥”。

2019年元宵节，朱新民起得特别早。这一天，他要举办一个新杭州人元宵节庆祝活动。

忙碌了一个早上，他用喜庆的红丝带和纸灯笼

把场地布置得温馨舒适，摆放好桌椅和零食水果，烧好热水，在幸福又焦急的等待中，迎接陆续赶来的职工。“家人们”围坐在一起，一边吃着热气腾腾的汤圆，一边欣赏着歌舞……像这样的职工活动，朱新民乐此不疲，每个节日都要张罗，虽然比较辛苦，但在他看来，职工的一个笑脸就足以使人幸福感爆棚、充满活力。

工会阵地是开展工会工作的基础保障，这方面，朱新民也花了不少心思。“爱心驿家”作为服务户外劳动者的重要阵地，朱新民尤其重视它的建设。自2017年杭州市总工会启动“爱心驿家”建设项目以来，他敏锐地捕捉到这块阵地的重要意义，仔细对照市、区两级工会标准，用心打造独具南星街道特色的“爱心驿家”，科学选址、精细打造，充足供给、专人维护。

在朱新民培育下，两年来，辖区已建成两家成熟运转、深受周边职工喜爱的服务点，其中，海月桥“爱心驿家”更是因为较高的使用率和职工好评率被央视报道，成为“爱心驿家”的南星样板。

在朱新民努力下，他指导职工准备申报材料，还登录网络申报系统帮助职工以最快的速度申报补助金。款项到账的那一刻，这位职工含泪握住朱新民的手道谢。这之后，他感慨地说，“以后要更大力度地宣传医疗互助政策，几十元钱的参保费，意外时刻却能雪中送炭。”

“工会工作是我实现自身价值的平台，职工在哪里，哪里需要我，我就在那里。”朴实无华的承诺，默默无闻的服务，朱新民用实际行动在工会这个大舞台上，谱写了一曲奋斗之歌。

## 心系困难职工

有段时间，南星街道的3位省级困难劳模和两位区级困难劳模一直是朱新民的“心